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Ladění pojmů nepatří do teorie, ale do hermetické praxe. Je velmi důležité, abychom rozuměli stejně alespoň základním pojmům. 
Co je to hermetismus, proč vznikl a jaký je jeho účel? 
Školská definice říká: Hermetismus je soubor nauk, určitých praktik a životního přístupu, který se traduje od polomytické postavy Herma Trismegista. 
Hermés se tak nejmenoval, toto jméno mu přisoudili Řekové; znamená Třikrát veliký Hermés – snad proto, že poznal všechny tři říše, v nichž je možno dojít k esoternímu poznání, snad proto, že dokázal ony tři principy, které jsou na počátku každého toho světa, přivést k dokonalosti. Jeho původní jméno neznáme; snad to byl egyptský bůh Thovt neboli Theut (jak to přepisuje Platón). V každém případě to byl člověk, který žil v nesmírně zajímavé době egyptského dávnověku, na přelomu pravěku a starověku. 

Na počátku dějin naši předkové neměli mluvenou řeč. Dokud nebyla formulována řeč, tak v každém člověku – uvnitř – svítilo živé Slovo, nebo chcete-li Světlo. V okamžiku, kdy se lidé rozhodli, že budou mluvit slovy, tak, po určitém přechodném období, toto Slovo/Světlo začalo utichat. Neboť lidé se rozhodli, že je přednější, aby se věnovali technické civilizaci. A teprve od tohoto období mohou naši archeologové najít dávné artefakty, protože myšlenka nezanechává hmotnou stopu. Proto dnes nevíme vůbec nic o tradici prvních lidí a o jejich nejčistším duchovním životě. 
Všechny duchovní nauky, které se dochovaly (hermetismus, esoterismus), cokoliv, co vede ke světlu duše a ducha, tak jenom pokusem napravit člověka na jeho původní úroveň. Tzn., že každá duchovní filozofie je úpadkový jev; kdyby duch v dnešních lidech v nezmenšené míře byl, nebylo by potřeba o něm filozofovat. 
Hermés žil zřejmě v době, kdy většina lidí o tuto bezprostřední zkušenost, chcete-li o Světlo, přišla. Pravděpodobně ho ale ještě mělo, zažívalo, mnohem lidí více než v naší společnosti. Předpokládejme, že toto Světlo střežila ona uzavřená kněžská kasta, která traduje mystérium vždy déle než běžný lid. Tehdy se Hermés, pod vlivem své praktické zkušenosti a veden soucitem s ostatními, kteří o tyto skvostné dary přišli, pokusil formulovat cestu zpátky. Popis „zpáteční cesty k duchu“ zanechalo mnoho lidí na celém světě. Hermés tedy není větší než jiní Filozofové, je jedním z nich. A všichni to s námi myslí stejně dobře. 
Hermés také uznává, což je velice cenné, že to Slovo/Světlo uvnitř nás, nepohaslo v každém člověku stejným způsobem. Proto také musí člověk, který se ho vydá hledat, postupovat několika různými cestami – podle toho, jak moc je na tom jeho nitro – ve své podstatě – špatně. 
Klíčová otázka Hermovy filozofie tedy zní: Kde mám hledat ztracené Slovo/Světlo? 
Správných odpovědí je několik a tyto odpovědi tvoří praktickou kostru toho, co nazýváme hermetismus. 
1. Ztracené Slovo/Světlo je skryto ve hmotě (alchymie). Očistím-li hmotu, najdu její prvotní počátek. Tu prvotní hmotu (v hebrejštině se jí říká adama – z níž byl udělán člověk Adam), červenou hlínu, červený Kámen, velký Kámen mudrců. K tomuto účelu se ovšem nehodí každá hmota. Jaká hmota se k tomu hodí se úzkostlivě tají v celé hermetické tradici. Nepochybujme však o tom, že je to možné. Pojednává o tom celá řada autorů, počínaje Zósimem z Panopole a Olympiodórem, což jsou řecko-egyptští alchymisté. Poté byla tato tradice ukryta do vaků syrských mnichů, kteří ji přenesli do Byzance, Byzanc k Arabům a Arabové i Byzanc – obě tyto kultury – pak k nám, Evropanům. Ihned vznikly středověké alchymické traktáty. Raymond Lull, Nicolas Flamel, Basil Valentin a ostatní začali svou esoterní práci. Její poslední výhonky nalézáme i dnes. Alchymie nové doby vrcholí ve Francii mistrem Fulcanellim, který dokončil velký Kámen ve 20. letech 20. století, v Čechách pak nepochybně mistrem Theofanem Abbou, který zemřel v roce 1975, a který nosil prsten ze zlata, jež proměnil, který daroval svým přátelům transmutované stříbro… Bylo by omylem podlehnout lesku zlata, ale tato jména jsou důkazem, že alchymie funguje i v dnešním světě. Pouze je potřeba najít jak. 
Pro alchymii platí: ztracené Světlo se skrývá ve hmotě. Alchymie sama je příhodná pro určitý typ lidí, jejichž duše pohasla tímto způsobem. 
Nad alchymií se nalézá říše magie, která říká:
2) Ztracené Slovo/Světlo je skryté v kosmu (magie). Proto se magie – skutečná spirituální magie – týká vždy kosmu a kosmických sfér, které její adepti, mágové, nahlíží. Magie nevnímá vesmír stejně jako moderní věda, ale nahlíží vše jako oživené. Pomni, hermetiku, že vše žije! Proto magie nehledá prvky planetárních drah, ale hledají se jejich síly, jejich funkce, které jsou zosobněny do podoby bytostí. Géniů, protigéniů, chcete-li andělů a ďáblů, sil evolučních, které člověka vedou výš, a sil involučních, které nás mohou strhnout zpátky do hmoty. 
Jaký je tedy cíl toho, že mág pozoruje tento oživený kosmos? Prvním cílem je, že člověk musí pochopil osudovost kosmu, protože kosmos je také podroben osudu. Dále musíme pochopit jeho velikost, aby si člověk uvědomil, že jeho vlastní já neznamená vůbec nic, a že je nekonečně malým práškem v tomto světě. Vlastním cílem praktické magie ale samozřejmě je nahlédnout stvoření světa; protože – jak praví Geneze – „Na počátku byla země nesličná a pustá a Duch se vznášel nad tváří propasti. I řekl Bůh:“ – a teď přichází přímá řeč Boží, veliká věc v lidských dějinách – „Va-chošech Elohim: Jehi or, va-jehi or“ – „Budiž Světlo a bylo Světlo.“ Magie hledá toto Světlo stvoření. Toto Světlo stvoření často hledá i kabala, i když kabala je jinak univerzální systém, který může pojmout všechna hermetická odvětví. 
Prvořadým cílem každého mága je tedy dospět přes řadu jednoduchých vizí, vizí jednotlivin, tedy vizí magických bytostí až k okamžiku stvoření. Pak přichází velká vize. Vznik kosmu. To je ohromná věc! Ve všech textech to najdete, všechny staré kultury to tak dělaly a my to nevíme. 
Takže to byla druhá oblast, ztracené Světlo se skrývá v kosmu. 
K magii musím ještě dodat jednu věc. Jak se jmenuje ta síla, která nás vede za Světlem v magii? Co je to, co aktivujeme magickou sílu uvnitř nás, abychom mohli poznat oživený kosmos, abychom oslavili kosmos jako dílo Všemohoucího? Je to pud – pudová síla, kterou kultivujeme. Tato síla obsahuje i naše city a rozum. Proto je magie úzce navázána na morální praxi, a kdo se morálce vyhýbá, je čarodějník, případně blázen. Staré texty tomu říkají rovnou šílenství, nikoli magie. Kdo nedodržuje podmínky, které soustava magického výcviku stanoví, tedy její morální předpisy, nezná skutečnou magii ve smyslu evoluční poznávací cesty. 
3) Potom je ještě další obor, který říká: Ztracené Světlo se skrývá v člověku (psychurgie). To je vlastně nejpřístupnější praxe, která je, na druhou stranu už je poměrně vysoká a ne každý se pro ni hodí. Správným hermetickým slovem ji nazýváme psychurgie, ale obecně se jí dnes říká praktická mystika. Na slovo mystika ovšem dejte pozor. Lidé se zatím nedohodli, co je to mystika = skutečné objevování v sobě – a co je to mysticismus = tlachání kolem a vaření zázraků. Nedohodly se na tom ani evropské jazyky, takže to, co je v češtině mystika tzn. to žádoucí, se v angličtině jmenuje mysticismus. Je potřeba dávat pozor, když člověk čte literaturu, aby se nezmýlil (Alexandra David-Neelová – vynikající autorka z okruhu tibetské mystiky – to používá přesně naopak). 
A přitom nalézt Světlo psychurgického světa je úplně jednoduché. Kdo z vás je citlivý, jistě potvrdí, že pokud jsme hodně unaveni a usínáme, čas od času jsme účastni zvláštního jevu: V okamžiku, kdy už vlastně skoro spíme, smysly nám dávno vypověděly službu, odešly od nás pryč, najednou přijde SVĚTLO, přijde trhnutí a vzbudíme se zpátky. To je světlo intelektu, esoterního intelektu, který má každý z nás ve svém nitru, jež je branou k Božské jiskře, k duchu. Ale lidé se tohoto světla bojí. Zasáhne jejich strach, kterým jsou vzbuzeni. Zde ale není rozhodnuto demokraticky, ne každý člověk – pokud tedy nemá být v životě praktickým psychurgem – musí k tomuto Světlu dojít. 
Psychurgie se jinak samozřejmě zabývá poznáváním toho, co je v člověku – konkrétně se zaobírá jednak anatomií těla a proměnou těla, která se z hermetismu omylem často vytrácí, i tzv. anatomií jemnějších těl, čímž mám na mysli duši + její složky a ducha. Podobně jako magie používala pud nebo cit – včetně lásky – tak psychurgie používá esoterní intelekt. Ten není totožný s rozumem v běžném slova smyslu. Je to jiná, světlejší, vyšší složka na rozhraní duše a ducha. 
4) Ještě nám zbývá čtvrtý a nejvyšší směr, který říká: Ztracené Slovo je skryto v Bohu. A to je theurgie. Dnešní křesťanské církve, zejména ty východní, dosud tradují některé theurgické rysy. Ukažme si je na obřadu kněžského svěcení. Ortodoxní obřad vypadá následovně: Zasvěcovaný si klekne, dá hlavu na oltář, zatímco jeho světitel říká: „Božská moudrost, která nedostávající se doplňuje, Tě ustavuje na kněze…“ Znalci křesťanské liturgie stále počítají s theurgickou mocí stále se jí dovolávají. 
Každé skutečné náboženství traduje určitou podobu všech čtyř esoterních směrů, u alchymie trochu vzdáleně, ale u magie neskrývaně, protože správný obřad – pokud to není prázdný obřad – působí magicky. Proto se musí odehrávat v upraveném prostoru – chrámu – nebo se doporučují třeba látkové tapety, zakryté dveře, aby člověk nevyzářil vzácné Světlo všude kolem. Tak se nechová nikdo rozumný. Náboženství hovoří převážně o psychurgii, protože řada náboženství vyšla z praktické psychurgie. Theurgii, pokud mají kněží skutečný vztah s Bohem, mají přímo v popisu práce. 
Takové je podle mého názoru praktické dělení hermetizmu, tak jak ho ustanovil – jak říkal s oblibou můj učitel – náš drahý otec Hermés. 
Otázka ovšem je, jak se k hermetické praxi vůbec dostat. Co člověk musí udělat, aby se mu některý z těchto směrů otevřel? 
Musí projít nějakou úvodní proměnou. Musí změnit svůj život. Ale v čem tato proměna spočívá? Kde je ta brána k opravdovému zasvěcení, jinými slovy úvod, který člověka k hermetismu vede? – 

Úvodní podmínka je úplně jednoduchá. Nic z toho není dovoleno dělat člověku, který se vnímá jako individualita. Prvním a jediným předpokladem, který musí splnit úplně každý člověk, je tzv. odosobnění nebo chcete-li sebezapomění. Nikoliv „já neexistuju, já nejím, já nežiju“, ale nic nedělám pro sebe. A kdo to nedokáže, je navždy vyloučen z chrámu – do doby, než se to naučí. Egoismus sem nepatří. 
Proto jsou nežádoucí všechny impulzivní projevy vlastní bytosti, na které si člověk musí přijít sám, nikoliv „jsa donucen okolím“, abych se vyjádřil básnicky. Musí je objevit sám u sebe. Proto prvním předpokladem jakékoliv hermetické praxe je poctivě dělaná introspekce, prováděná důkladně a po celý život. Dokonce i vlastnosti, které jste už jednou ze svých povah vykořenily, mají tendenci vrátit se druhými dveřmi zpátky. Proto nesmíme přestat. – Tady bych položil věčnou otázku, jestli jsme dost stateční, abychom do toho šli. Připomínám stručné shrnutí: Kdo cháme sebe jako individualitu, tomu je odepřeno vyšší poznání. Protože se nesnaží k němu dospět.

Proto řada mistrů, které je za mistry možné pokládat, svým žákům buď předepisuje dlouhé úvodní cykly, anebo jim předepisuje nějaký stálý magický nebo mystický kult; nejčastěji v podobě meditací, někdo v podobě bohoslužeb nebo jinak zasvěceného života. Tyto práce stále znovu opracovávají naši základní úroveň, o které právě mluvím. Kdo to nedělá, stojí na vratkých nohách, nebo na nich nestojí vůbec. Létá si někde ve vzduchu a tam odtud nutně jednou padne. 
V hermetismu nepotřebujeme zbytečné vize, zbytečné zázraky, zbytečné plýtvání životní silou. Žádného hermetika neohromíte tím, že se vám v noci zjevil archanděl Michael – dobře mu tak, pokud má tolik času a zjevuje se takovým lidem. Avšak mít strach z pavouka a najednou ho nemít, to je jiný, lepší výsledek. Překonání části naší osobnosti.
V hermetismu je skryta určitá překážka, a sice že vyžaduje mnoho aktivní práce. Hermés o tom až tak nahlas nemluví, on to totiž předpokládá! Ví, že ten, kdo skutečně hledá ztracené Světlo, se už nezvratně rozhodl pro tuto cestu. O tom se musíte všichni rozhodnout. Z toho úvodu každý člověk musí postupovat individuálně. Přinejmenším čtyři různé typy hermetiků nepostupují stále stejně – nýbrž analogicky. 

Když člověk pracuje, většinou mu to jde poměrně snadno. Pak narazí na oblast, zpravidla naprosto triviální, kterou nemůže překonat. Když to vezmu u sebe, mým největším problémem byl kontakt s lidmi. Měl jsem sociální fobii, bylo to hrozné. Pokud u sebe tedy člověk objeví nějakou zásadní vlastnost podobného druhu, jeho první úkol je skutečně se jí zbavit. Proti velkému tlaku naší osobnosti však musíme postupovat obezřetně. Nemá smysl stanovit si za úkol, že do čtrnácti dnů zbavím své hlavní charakterové chyby. To se mi nemůže podařit. Na odstranění vad musíme prostě, nenásilně a usilovně pracovat. Jinými slovy: člověk by měl zůstávat v těle, protože tělo je naše útočiště a zároveň je to první věc, kterou musíme proměnit. 

Idealistický hermetismus chce proměnit tělo! Zní to neuvěřitelně, avšak můžeme to doložit citátem. 
Hermés říká v první části traktátu Poimandrés, sbírky Corpus Hermeticum: 
Nejprve, při rozvázání hmotného těla, předáváš samo toto tělo k proměně. Podoba, kterouž jsi míval, přestává být zjevnou a ty předáváš daimonu (vnitřnímu životu) svoji povahu zbavenou působnosti. (Kde není povaha, není ani osobnost.) Tělesné smysly se navracejí zpět do svých zdrojů. Vznětlivost a touha se potom stahují pouze do nerozumé přirozenosti. (Zde Hermés předpokládá, že své nižší přirozenosti bude člověk pracovat dále.) A takto potom člověk spěchá vzhůru skrze rámec sfér. (Zde už jsme v magii.) V první sféře odevzdává růst a ubývání. V druhé osnování špatností a lstivost. V třetí klamnou touhu, v čtvrté panovačnou okázalost, v páté troufalost a opovážlivost. V šesté svody bohatství a v sedmé lež. A teprve tehdy, kdy je vysvlékne, kdy se vysvlékne z těchto nectností, dospěje k dokonalé přirozenosti nemaje na sobě nic než vlastní moc. A spolu s těmi, kdo bytostně jsou, opěvuje Otce. 
Zde je úloha naší vlastní práce jasně vidět. Jinými slovy – bez sebezapomění, nebo chcete-li odosobnění není žádný hermetismus a je to plýtvání citem do oblastí, které člověku připadají zajímavé. 
To byla první podmínka hermetické praxe. Říkáme jí odosobnění a je to podmínka stálá. 
Druhá věc – člověk by měl provozovat meditace a praxe, na které stačí. 
V první fázi a u každého člověka (první fáze stejně trvá celý život, jenom k ní může něco přidávat) je to pozorování těla, pozorování napřed toho jak se hýbu a potom, když už je člověk trochu pokročilejší, tak jak jednám. Protože – a to je jedno z velkých tajemství hermetismu – duše se neprojevuje uvnitř člověka, ale na povrchu těla, protože to, co máte v duši, se na vás jasně zrcadlí. Tak, jak se člověk hýbá, tak, jak člověk mluví, takový člověk ve skutečnosti je. 
Mistři esoterismu nedělají nic jiného, než že se dívají úplně stejnýma očima na člověka takového, jaký je nehodnotí, co mluví, ale sledují, jak se chová. Každá změna, kterou sám v sobě člověk udělá, je vidět také na povrchu těla – dokonce musí být pozorovatelná na chování, než se člověku otevře vyšší stupeň práce. Proto většina škol, úplně bez ohledu na Východ, Západ či jiné světové strany, doporučuje svým žákům nejprve nějaký druh sebepozorování. Buddhisté jsou v tom velmi dokonalí, mají meditaci v chůzi, jiné buddhistické školy doporučují meditaci na povrch nohou, což je zpracování živlu země. Není to vůbec nic špatného. Kůže na chodidlech pro nás nemá žádnou polaritu, je neutrální. Magická polarita je daná představou, co si o které místě těla představujete. Ono se radí: soustřeďujte se do srdce, ano, ale musíte ho napřed brát jako neutrální místo. To normální, nepřipravený člověk nedokáže. Když řeknu srdce, budete mi sami říkat láska, cit, partnerství, … a to všechno mu dává silnou polaritu. Vy napřed musíte zneutralizovat svou bytost, aby se mohla teprve začít samostatně vyvíjet. Já musím dělat naprosto to samé. 
Různá technická cvičení, která dávají mistři esoterismu, jsou i dnes platná, ale jsou vhodná pouze v určitý krátký okamžik. Žádné technické cvičení, tzn. na čakry, na jiná mocná centra uvnitř těla, si člověk nesmí uložit sám, protože v těchto centrech je velmi silná energie – plusová nebo minusová – a pokud nevíte, kam se máte vychýlit, pokud skutečně prakticky neznáte ten důsledek, tak si ublížíte. Nedivte se, když saháte buď na silnou elektřinu nebo na silný magnetismus. Z toho důvodu se dává přednost praxím extenzivním a to zpravidla sebepozorování. Platí tu trochu zásada, že je-li člověk pozorovatelem, je Bůh činitelem, je li Bůh pozorovatelem, člověk je činitelem. Kdo myslíte, že má větší naději proměnit Vaše těla a duše? 
Nakonec už jen malá technická poznámka. Jakoukoliv praxi a meditaci velmi silně ovlivňuje nálada, se kterou do ní člověk vstupuje. Tento klíč nálad je velice důležitý. Meditace, a zejména koncentrace je lupa, která zvýrazňuje stav, který byl v člověku před cvičením. Pokud se budete napřed vztekat a pak si sednete k ušlechtilé meditaci, výsledkem je, že zvýšíte vztek. Proto je každá vnitřní práce, i ta nejzákladnější meditace nebo introspekce večer, ve které řeším, co se mi ten den povedlo a co ne,  podmíněna tím, že se donutíte k náladě alespoň trochu kladné. 
Není úplně žádoucí, aby člověk hýřil náladou, všem říkal „miluju tě, zbožňuju tě, objímám tě“, protože jednak je to nezdravý extrém, jednak plýtvání. Pozitivním stavem, který nastolíme a udržujeme uvnitř sebe, nemáme oslňovat ostatní, ale trvale proměnit své nitro! Tak v člověku může po dlouhém čase vyvstat tzv. bezpříčinná radost, která je přirozeným stavem našeho Stvořitele. 
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